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Forord

Teknisk anvisning for marin overvågning giver retningslinier for ud​førelsen af den nationale overvågning af havmiljøet. Anvisningen dækker alle trin fra indsamling af prøver i felten til indberetnings af data til den nationale database MADS. Anvisningen er et dokument under NOVA-programmet, og retningslinierne er direkte rettet mod gennemførelsen af den marine del af dette program. Den indeholder således kun beskrivelser af metoder, der er inkluderet i programmet. Retningslinier for NOVA databehandling og rapportskrivning findes i en særskilt anvisning “ ...ikke udarbejdet endnu..". Beskrivelse af NOVA-programmet er givet i “…ikke udarbejdet endnu...”.

Teknisk anvisning for marin overvågning er udarbejdet af Det Marine Fagdatacenter, Danmarks Miljøundersøgelser, i samarbejde med repræsentanter fra amterne. Anvisningen bygger på erfaringer fra den første programperiode (1988-1997), samt på viden samlet gennem forskningsprojekter og - specielt for nye parametre - gennem amternes regionale overvågning. Anvisningen er et kompromis mellem de optimale faglige løsninger og de praktiske muligheder, som sættes af økonomi, udstyr og arbejdsrutiner.

Danmark har siden 1988 haft et landsdækkende marint overvåg​ningsprogram. Programmets oprindelige formål har været at følge effekterne af Vandmiljøplanens tiltag til reduktion af kvælstof(N)- og fosfor(P)-belastningen, og overvågningen har derfor været koncentreret om eutrofiering og eutrofieringsfølsomme parametre. 

Fra og med 1998 omfatter det nationale overvågningsprogram for vandmiljøet også undersøgelser for tungmetaller og miljøfremmede stoffer (samlet kaldet miljøskadelige stoffer). For den marine overvågning betyder det, at der skal udføres målinger af miljøskadelige stoffer i sediment, vand og biota.

Den marine NPO-overvågning er på grundlag af de hidtidige erfaringer og nye forskningsresultater revideret, hvilket bl.a. betyder, at programmet inkluderer nye parametre. Hydrografi får en mere central rolle. Der indføres målinger af ilt- og næringsstofforhold i sediment. Strategien i bundfaunaundersøgelserne ændres, og bundvegetationsovervågningen omfatter kortlægning ved flyfotografering.

Formålet med den Tekniske anvisning er at sikre, at programmet ud​føres ensartet såvel i tid som i rum. For at nå dette mål giver anvisningen så præcise retningslinier som muligt for gennemførelse af un​dersøgelserne. For nogle variable er der henvist til Dansk Standard eller andre referencer. Den praktiske gennemførelse er beskrevet med varierende detaljeringsgrad, idet der forudsættes kendskab til al​mindelige vandkemiske og biologiske metoder, god laboratoriepraksis og elementær statistik.

Da programmet omfatter et stort spektrum af havmiljøer, og overvågningen udføres under vidt forskellige betingelser, kan der ikke tages højde for alle forhold og situationer. Et vigtigt element i gennemførelsen af et kvalificeret overvågningsprogram er, at anvisningen følges samtidigt med, at der udarbejdes områdespecifikke supplerende retningslinier. Der skal føres løbende kontrol med, at procedurer overholdes, og at kvaliteten af data er tilfredsstillende. Retningslinier for kvalitetssikring (KS) udgør en væsentlig del af den Tekniske anvisning. 

Ansvaret for kvalitetskontrollen ligger hos de ansvarlige for de enkelte overvågningsområder, dvs. amterne og Danmarks Miljøundersøgelser, og som hidtil skal disse instanser være i stand til at dokumentere, at overvågningen har en tilfredsstillende kvalitet. 

Det Marine Fagdatacenter har ansvaret for den nationale database MADS. Ligeledes skal fagdatacentret på vegne af Aftaleudvalget sikre, at overvågningsprogrammet udføres som planlagt.

Den tekniske anvisning omfatter lister over data, der skal indberettes til den nationale database. Med hensyn til selve STANDAT-formatet henvises til retningslinierne for STANDAT-indberetning. Indberetning af data til den nationale database omfatter udover de aktuelle data en række følgeoplysninger, herunder udvalgte kvalitetssikringsdata. Kvalitetssikringsdata indgår i indberetningen af 3 grunde: For at give fagdatacentret mulighed for at følge kvaliteten af data, for at overholde internationale retningslinier og for at øge værdien af data på længere sigt. Den nationale database indgår i det internationale netværk af miljødatabaser. KS-data er et krav for disse databaser, fordi de giver mulighed for at vurdere kvaliteten af data uden et nøjere kendskab til de udførende institutioner. På længere sigt er det vig​tigt, at kvaliteten af data også kan vurderes mange år efter data er indsamlet. 

Teknisk anvisning for marin overvågning publiceres i rapportform i 1999. Anvisninger kan downloades fra DMUs hjemmeside (//www.DMU.dk).

Tak

Teknisk anvisning for marine områder er udarbejdet i samarbejde mellem det Marine Fagdatacenter (Danmarks Miljøundersøgelser) og repræsentanter for amterne. Fagdatacentret takker for et godt og kon​struktivt samarbejde og nyttige kommentarer.

Specielt tak til følgende personer:

CTD-målinger på miljøskibe, fluorescens, lyssvækkelse, iltmålinger: Lars A. Angantyr (Frederiksborg Amt), Benny Bruhn (Storstrøms Amt), Bent Jensen (Viborg Amt), Verner Damm (Århus Amt), Søren Larsen (Fyns Amt), Jan G. Rasmussen (Københavns Kommune). 

Pelagiale parametre: Lise Evald Hansen (Nordjyllands Amt), Dan Hjort (Storstrøms Amt), Lisbeth Daell Kristensen (Vejle Amt), Søren Larsen (Fyns Amt), Poul Brink Madsen (Ribe Amt), og Helene Munk Sørensen (Århus Amt). Desuden en tak til Winnie Martinsen (DMU), Per Andersen (Bio/consult), Hans Sand Kristensen(Bio/consult), Kirsten Olrik (Miljøbiologisk Laboratorium), Gitte Ellekjær (Marin ID), Kim Gustavsen (VKI) og Sverre Mortensen (VKI) for konstruktive ideer.  

Bundvegetation: Nanna Rask (Fyns Amt), Karen Andersen (Nordjyl​lands Amt), Lise Evald Hansen (Nordjyllands Amt), Svend Åge Bendtsen (Nordjyllands Amt), Martha Laursen (Ringkøbing Amt), John Andersson (Storstrøms Amt), Jens Sund Laursen (Sønderjyl​lands Amt), Steen Schwærter (Vejle Amt), Mette Thybo (Vestsjællands Amt), Jens Deding (Viborg Amt). Lars Sandberg (Viborg Amt), Dorte F. Hansen (Århus Amt), Kent Olesen (Århus Amt). Desuden en tak til Jan Nicolaisen (Aquatic Consult), Lars Knudsen (Bio/consult), Michael Bo Rasmussen (Bio/consult), Henrik Lynge Laustsen (DMU), Henrik Søren Larsen (DMU), Karsten Dahl (DMU), Kurt Nielsen (DMU), Stig Helmig (Skov- og Naturstyrelsen) for konstruktive ideer.

Bundfauna: Svend Aagaard (Storstrøms Amt), Jane Aksglæade (Vejle Amt), Peter Blanner (Nordjyllands Amt), Jens Deding (Viborg Amt), Grethe Fallesen (Århus Amt), Elsebeth Glob (Fyns Amt), Søren Hedal (Roskilde Amt), Poul B. Madsen (Ribe Amt), Beth Søeborg (Storstrøms Amt), Bent Sømod (Århus Amt), Ivan Thesbjerg (Ringkjøbing Amt) og Ole Norden (Skov- og Naturstyrelsen. Desuden tak til Jeanet Severin og Thomas T. Andersen.

Sediment - ilt og næringsstoffer: Poul Brinch (Ribe Amt), Mikael Hjort Jensen (Fyns Amt) og Steen Schwærter (Vejle Amt). Desuden tak til Bo Thamdrup (Max Planck Institut for Marin Mikrobiologi, Bremen), der med konstruktiv kritik har bidraget til indholdet af disse retningslinier. Tak til Kenneth Christensen (KC-Denmark Research Equipment) for tilladelse til at benytte Figur 7.1 og 7.2.

Miljøskadelige stoffer: Elsebeth Glob (Fyns Amt), Poul B. Madsen (Ribe Amt), Jane Aksglæde (Vejle Amt), Christian Jensen (Århus Amt). Desuden tak til Birger Larsen, Danmarks og Grønlands Geologiske Undersøgelser (GEUS).
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